СТРУКТУРА  НАУЧНОГО  ОБЩЕСТВА  УЧАЩИХСЯ

    В школе действует собрание членов ученического научного общества, которое собирается не реже одного раза в месяц. Собрание  анализирует проделанную работу, обсуждает планы на будущее, заслушивает сообщения о новостях науки, собирает информацию для информационного бюллетеня, выбирает Совет НОУ, его старосту.
    Общее руководство работой ученического научного общества возложено на орган ученического самоуправления – Совет НОУ, возглавляемого Старостой и руководителя  из числа преподавателей школы. 
    Вопросы НОУ курирует заместитель директора по учебно – воспитательной работе, который также осуществляет учёт результатов научно – исследовательской работы и поощрение активистов.
    Базовым результатом работы общества является ежегодная научная конференция, на которую представляются лучшие работы учащихся школы в текущем учебном году по разным направлениям. Конференция проводится  дважды в год, в результате которых подводятся общие итоги работы НОУ, проводится награждение наиболее активных членов ученического научного общества, выдвигаются кандидатуры на участие в городских, областных, региональных, всероссийских конкурсах научно – исследовательских работ.
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