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Из прошлого в будущее 

(из книги «В творческом поиске. Образовательные учреждения Тобольска» Тюмень, 2006)

Закончился ХХ век. А каким будет век XXI для России? Будущее за школой. Ее судьба зависит не только от тех реформ, которые проводит правительство, и от технологий, которые широко внедряются, но и от высокообразованного учителя, способного заложить основу будущих успехов ученика, выявить его скрытые таланты, открыть ему мир знаний, не искалечив, а укрепив душу ребенка, сохраняя доверие, щедрость на похвалу и скупость на наказание. Ведь самые добрые, светлые минуты в жизни каждого из нас связаны со школой.
У каждой школы есть свои основные вехи. Перелистывая страницы летописи Тобольской средней школы № 13, убеждаешься, что история нескольких эпох страны, поколений людей, отдельной человеческой жизни. 30 апреля 2006 года исполнится 190 лет со дня торжественного открытия 30 апреля 1816 года прародителя школы – Богородице-Рождественского приходского училища, которое размещалось в деревянном доме дьякона Тобольского кафедрального Софийского собора Тимофея Овчинникова. Спустя 23 года из-за полной ветхости здания и даже опасности падения училище перешло в наемное помещение. Странствование училища по наемным помещениям продолжалось 70 лет. За это время оно переменило 16 квартир, пережило 2 пожара. 

Квартирное странствование училища закончилось в 1909 году, когда городское управление предоставило в пользование училища каменное здание бывшего военного лазарета. Большая заслуга в этом Григория Яковлевича Маляревского, который, вступив в 1906 году в должность директора народных училищ Тобольской губернии, начал ходатайствовать о предоставлении лазарета под помещение Богородице-Рождественского приходского училища. И обретя, наконец, стены, оно отдыхало от вековых невзгод и скитаний. С 1903 года в училище стали принимать девочек.  На 1 января 1904 года в училище обучалось 143 человека, из них 75 мальчиков и 68 девочек. За сто лет существования училища окончили курс обучения 1246 человек.

В 1920/21 учебном году училище было переименовано в «Единую трудовую школу № 2 имени Троцкого». В 1923 году школа переходит в здание Епархиального женского училища, которое после Октябрьской революции было занято военным госпиталем, затем перешло в ведение отдела народного образования. С 1935 года до ухода на пенсию в школе работала Мария Александровна Елохина, кавалер ордена Трудового Красного Знамени. С 1938 по 1940 год после присоединения биофабричной начальной школы она стала называться неполной средней школой № 9 имени Коминтерна.  В 1940 году семилетняя школа была реорганизована в среднюю школу № 13. В новом учебном году сели за парты три восьмых класса. 


1941 год. В жизнь ворвалось страшное слово – война.  Директором школы в эти трудные годы была Елена Ивановна Худякова. Резко сократилось количество учащихся в школе. 1942 году из всех трех классов остался только один 10 класс, где классным руководителем была Елизавете Ивановна Чекмезова. Этот выпуск должен был состояться в июне 1942 года. Большинство ребят из класса добровольно в августе, сентябре, октябре 1941 года ушли в армию и военные училища: Валентин Багаев, Серафим Шабашев, Иван Симонов и другие. В декабре 1941 года осталось учиться 16 человек, а 30 мая, не закончив десятый класс, по примеру ребят ушли на фронт и девчата. Их зачислили в формирующуюся в Омске 308-ю стрелковую дивизию Л.Н.Гуртьева. 14 выпускников школы сражались в этой дивизии. В.Гроссман писал о людях дивизии: «Великий героизм был в работе девушек-санитарок, тобольских школьниц – Т.Егоровой, З.Колгановой, В.Коляды, Н.Костериной и многих их подруг». В первом бою была ранена в руку Екатерина Бородина, погибла Тоня Егорова. В Сталинградской битве погибла Галя Канышева, были тяжело ранены Нина Лысачук, Зоя Колганова. До конца войны, которую закончила в Берлине 9 мая 1945 года,  служила в медсанбате Надя Костерина.  

В многочисленнных боях против немецко-фашистских захватчиков при форсировании реки Днепр и на правобережной Украине проявил себя мужественным, смелым и преданным сыном нашей Родины выпускник школы Василий Венгерский. 20 декабря 1943 года во время жестокого боя была повреждена телефонная связь. Отважный телефонист Венгерский под сильным обстрелом дополз к кабелю, нашел повреждение, но в этот момент осколок разорвавшегося вблизи снаряда смертельно ранил солдата в грудь. Не будучи в силах соединить концы кабеля ослабевшими руками, Василий зажал их между зубами. Так и погиб, обеспечив бесперебойную телефонную связь с батареями. Пал смертью храбрых в 1943 году Герой Советского Союза Григорий Никифорович Кошкаров, повторив подвиг Александра Матросова, в 1944 году погиб Владимир Железнов. Так вчерашние школьники, надев солдатские шинели, взрослели на глазах.  

В годы войны школа жила напряженной жизнью. На долю учителя выпало немало трудностей, ведь нужно было учить и помогать фронту. В эти трудные для страны и народа годы учащиеся и учителя школы активно участвовали во всех городских патриотических мероприятиях. В связи с войной средняя школа была преобразована в неполную среднюю школу № 13. В послевоенные годы люди приступили к мирному созидательному труду. Жили просто, дружно, работали с энтузиазмом, с одухотворенностью. Большая роль возлагалась на учителя. В 1950 году школа снова стала средней. В 1961-1966 годах – школа средняя политехническая с производственным обучением. Юноши получали специальность столяра-мебельщика, девушки – швеи-закройщицы. 


В 1965 году состоялось долгожданное новоселье, школа переехала в новое здание, где живет и сейчас. Тогда в ней обучалось 1245 учеников. Коллектив школы работал по преодолению второгодничества и повышению качества знаний учащихся. Школа несколько лет удерживала переходящее красное знамя города. И большая заслуга в этом принадлежит ее руководителям. И по сей день добрым словом и с чувством благодарности вспоминаются такие директора, как Иван Федорович Евсеев, Александр Всеволодович Гилевич, Варвара Ивановна Низовских, Антонина Григорьевна Слинкина, Петр Тимофеевич Тимофеев, Юрий Федорович Тунгусов – образованные, интеллигентные, ответственные, бескорыстные и заботливые люди. 
 
Благодаря талантливому руководству в школе сложились свои традиции. Учащиеся не только хорошо учились, но и трудились: высаживали цветы, ухаживали за газонами в Саду пионеров (ныне сад Ермака), подрезали деревья, не забывали и свой подшефный колхоз им. Семакова. Учащиеся 7-10-х классов вместе с учителями весной и осенью выезжали в колхоз на полевые работы: вывозили удобрения на поля, сажали и убирали картофель, хлеб, лен. С настроением работали на субботниках, собирали макулатуру и металлолом, ходили строем, пели пионерские и комсомольские песни. З.Ф.Казакевич руководила школьным лесничеством, прививала ребятам любовь к природе. За активное участие в охране, выращивании леса и сборе лекарственных трав школу награждали грамотами. При школе имелся дендрарий, питомник. 


Хорошо была поставлена работа литературного общества под руководством А.А.Ларионовой. Работали и другие общества – любителей природы (руководитель Л.П.Ярославцева), географическое общество «Глобус», кружок туристов (З.А.Бугрова), фотокружок (В.А.Симонова), работал клуб интернациональной дружбы, ребята вели поисковую работу, чтили память павших героев гражданской войны и Великой Отечественной войн, проводили встречи с ударниками труда. В школе уделяли большое внимание развитию спорта – лыжам, гимнастике, баскетболу, волейболу и хоккею. Учащиеся участвовали в спартакиадах, были чемпионами города по баскетболу, дважды выигрывали приз военизированной эстафеты «Зарница». 


Будни чередовались с отдыхом, школьными вечерами. Ежегодно в мартовские каникулы проходил городской смотр самодеятельности школ города, на котором стало традицией начинать смотр отчетных концертов с выступления школы № 13. Высокую оценку художественной самодеятельности школа неоднократно получала и на областных смотрах. Художественной самодеятельностью руководил учитель физики, отличник народного образования Сергей Николаевич Ларионов, который много работал над подбором репертуара и постановкой номеров. Это были и сказки-оперы, и композиции, и сюиты, и балет. В течение многих лет в школе работал  ансамбль песни и танца, был свой мужской квартет, а В.Я.Пальянов (учитель труда и машиноведения) возглавлял духовой и инструментальный оркестры. А какой был хороший учительский хор! Жизнь была интересной, насыщенной и разнообразной. И все это благодаря вышеупомянутым педагогам, а также Н.Я.Питухиной, А.И.Кобзеву, О.А.Эристову, А.И.Каплун, И.А.Трухиной, Н.А.Уфимцевой, И.В.Погадаеву, В.А.Шестакову, Г.И.Девятковой, Е.М.Елохиной, А.В.Соловьеву. Это педагоги, влюбленные в свое дело, преданные школе, призванию. 


Быстро летит время. Нам кажется, что это было совсем недавно. И чем дальше уходят в историю события тех лет, тем отчетливее обнаруживаешь, что мы так непростительно мало знаем о людях, которые вместе с нами живут и трудятся, иногда, не годы, а целые десятилетия. И можно сказать с уверенностью: далеко не случайные люди посвятили себя этой гуманной профессии – служению детям. Только в нашей школе 14 человек представляли свои учительские династии, не одним поколением связанными прочными узами со школой. 


Не один десяток лет проработали в нашем коллективе сестры Л.В.Баранова и Г.В.Орлова, учительская династия которых насчитывает 3 поколения. У истоков ее стояли их родители. Отец, Виктор Григорьевич, историк, учительствовал 28 лет, и мама, Нина Васильевна, учитель начальных классов, педагог с 42-летним стажем, из них 20 лет она отдала нашей школе. Из этих же стен, окончив школу, пошли по стопам родителей их дочери, чтобы через какое-то время вернуться сюда. 43 года встречала у школьного порога своих учеников Людмила Викторовна Баранова, отдавшая нашей школе 25 лет. Людмила Викторовна – педагог, широтой и красотой души которого можно только восхищаться: всегда приветливая улыбка, понимание, забота о детях, любовь к профессии. Дочь Людмилы Викторовны И.А.Линюк продолжила дело матери. 


Родоначальник другой династии – Валентина Петровна Семенова, филолог по образованию. Много лет она отдала делу воспитания, занимая нелегкую, беспокойную должность завуча. Любовь к своей профессии сумела привить и своим детям. Стали педагогами дочь Надежда и сын Виктор. 


Нина Петровна Володько, учитель истории, активный общественник, была депутатом городской Думы второго созыва. Она является представителем большой учительской династии. Ее мать, Елена Алексеевна, - Заслуженный учитель школы РСФСР, была директор Карачинской средней школы. Сестра, Наталия Петровна, учительствовала в разных школах Тобольского района и города Тобольска. В настоящее время в школе трудятся также представители семейных династий: Н.В.Сафонов и Н.Ю.Смирнова. 


Рядом с нами живут ветераны труда. Это люди, виски которых запорошены сединой, с большим жизненным опытом, чья трудовая доблесть зажигала стремление к знаниям. Когда говоришь об учителях-ветеранах, невольно вспоминаешь слова Н.А.Некрасова «Учитель! Перед именем твоим позволь смиренно преклонить колени». Вот те, кому по праву можно отнести высказывание великого поэта, - А.И.Ксенофонтова, А.М.Елохина, О.И.Сафронова, Н.Т.Савина, Е.С.Малышева, В.И.Скипин, Н.И.Колганова, А.А.Пушкина, М.И.Петрова, Т.П.Алферьева, С.В.Осинцева, Л.А.Созонова. часто в родную школу приходят в гости ветераны: А.Г.Брызгалова, А.П.Сидорова, К.С.Котельникова, Н.П.Балина, А.М.Малышева, Л.В.Овчинникова, К.Я.Оборотнева, Н.Д.Лагуткина, Г.Е.Каранетова.    

40 лет отдала себя детям и школе учитель английского языка Т.А.Шипулина, беззаветная преданность которой своей работе и школе известна всем. До сих пор трудятся в родной школе О.Б.Ахметова, Л.К.Вербейникова, Ф.А.Чвялева, Н.М.Потапенко. профессия учителя – жизненное кредо Ольги Борисовны Ахметовой. Она неуемный работник, неутомимый и талантливый наставник, прекрасный организатор, свою силу духа, артистизм, трудолюбие и оптимизм закладывает в душу ребенка. Ее жизненная энергия, способность творить и удивлять вызывают уважение и восхищение со стороны коллег, родителей и учеников. За многолетнюю плодотворную работу в области образования и воспитания учащихся Ольга Борисовна награждена многими почётными грамотами, нагрудным знаком «Отличник народного просвещения»,медалью ордена «За заслуги перед Отечеством II степени». 


Лидия Кирилловна Вербейникова учитель высшей категории, отличник народного просвещения. Это учитель-энтузиаст; в течение 19 лет проработала на посту завуча. Умея найти к каждому учителю и ученику индивидуальный подход, обучая иностранному языку, Лидия Кирилловна формирует коммуникативные навыки. Человек неиссякаемой творческой энергии и педагогического новаторства, заботливый, авторитетный наставник, отличник народного просвещения – Фаина Абрамовна Чвялева. Чувство нового, оптимизм, готовность передать свой жизненный опыт позволяют ей сохранить молодость, уважение и любовь среди коллег, учеников и родителей. Нина Михайловна Потапова – социальный педагог, она испытывает боль за ребёнка, его семейные неурядицы и школьные проблемы переживает как свои собственные. Ее порядочность и душевная щедрость ценятся всеми. Смотришь на то, какими скромными и терпеливыми бывают наши ветераны, как мало говорят о себе, понимаешь, что это люди особой закваски, и хочется от всего сердца пожелать им здоровья и долголетия. 

Признанием творческой работы коллектива является то, что в школе работали Заслуженные учителя РСФСР Нина Алексеевна Питухина, Варвара Семёновна Шохтина, Анна Парамоновна Новицкая. Учителя – интеллегенты, учителя – методисты. Они всегда стремились не останавливаться на достигнутом, совершенствовать свои знания и методическое мастерство, это позволило им искать всё новые и новые пути и средства преподавания и завоевать всеобщую любовь. 

А сколько прекрасных учителей заложили фундамент современного обучения! Умная, обаятельная, требовательная к себе и ученикам Тамара Васильевна Коршун стремилась создать в классе и учительском коллективе атмосферу доброжелательности и уважения, будучи завучем по воспитательной работе. В нашей школе работали супруги Мельзины – Валерий Степанович и Надежда Марковна. Надежда Марковна настолько была влюблена в литературу, что ею зажигала ученика. Тонкий психолог, она умела добрым словом и шуткой снять усталость и напряжение, создать ситуацию, при которой хочется работать. Лидия Григорьевна Кислицына прививала учащимся любовь к географии, увлекая их в путешествие по морям, океанам, странам, приоткрывая тайны древних городов, красоту бескрайних степей и вершин гор, помогала учащимся развить и реализовать интеллектуальные возможности. 

В начале 90-х годов в школе было введено предметное обучение в начальном звене и открыт первый профильный химико-математический класс. Его открытию способствовали Л.И.Шарова и З.П.Сафонова, специалисты, тонко чувствующие потребность в новом. Лидия Ивановна Шарова – учитель высшей квалификационной категории, отличник народного просвещения, завуч-профессионал, демократический стиль которого и по сей день является плодотворным, основополагающим. Она награждена медалью ордена «За заслуги перед Отечеством II степени». Много добрых и искренних слов можно сказать в адрес Зои Прокопьевны Сафоновой, опытного, творчески мыслящего педагога. Ее опыт работы в профильном классе был изучен одним из первых в городе. Педагогика сотрудничества помогает ей осуществить новый подход в обучении химии. 

В декабре 1992 года сдан в эксплуатацию долгожданный пристрой со столовой, спортзалом, кабинетами, а в 1998 году школа перешла на одиннадцатилетнее обучение. В этом же году открыт лицейский класс, спрофилированный на Тюменскую государственную медицинскую академию. В период с 1998 по 2004 год стали студентами Тюменской государственной академии 89 выпускников. Большая заслуга в этом принадлежит Ирине Ивановне Переваловой, учителю-новатору, энтузиасту. Ее опыт работы в лицейских классах изучался на городском уровне. Ее ученики занимали призовые места на школьных, областных, зональных, а также всероссийских  олимпиадах. 


За 50 лет окончили школу с серебряной медалью 50 выпускников, 21 человек – с золотой. Школа гордится своими выпускниками. В ее стенах учились ученые с мировым именем: «рыцарь науки», патриот и почетный гражданин города, президент Российской Академии Наук, президент общественного фонда «Возрождение Тобольска» Юрий Сергеевич Осипов; Леонид Евгеньевич Попов – академик, доктор физических наук, Соросовский профессор; лучшие спортсмены – биатлонисты: Александр Попов – чемпион Олимпийских игр в Калгари, чей путь к золотой медали начинался в Тобольске, А.Маковеев – призер республиканских и европейских соревнований; художник В.Г.Игловиков, работы которого знают в России и за рубежом; писатель В.Ю.Сафронов – автор книги «Кучум», альманаха «Тобольский хронограф»; «скульптором мелкой пластики» стал косторез Минсалим Тимиргазиев; председатель Комитета по образованию Администрации города Тобольска Н.А.Кропачева; журналисты Ю.Бакулин, В.Горохов, А.Костылев; председатель комитета по физкультуре и спорту О.Ф.Алеева; директор средней школы № 1 – И.А.Пуртова, директор Тобольского индустриального института Тюменского нефтегазового университета – А.Ю.Конев. 

Сохранил коллектив школы в своей памяти светлый образ Александра Шестакова, совершившего подвиг в мирное время, когда служил на границе с Китаем, на острове Даманском, посмертно награжденного медалью «За отвагу». Выполняли свой интернациональный долг воины-афганцы: В.Бизин, А.Осинцев, А.Криводанов, Д.Мансуров. Выпускники нашей школы трудятся в разных концах нашей необъятной Родины. Получили образование в нашей школе и вернулись в родные пенаты О.И.Костицина, Т.А.Орлова, О.Б.Кришталь, И.А.Третьяков, А.А.Ромашов и другие. Одно поколение приходит на смену другому. Звания, кубки, призы, ценные подарки – это лишь часть того, чем живёт школа. Атмосфера школы пронизана любовью и взаимопониманием, сотрудничеством и уважением. 


Современная школа рассчитана на 800 мест; имеются мастерские технического и обслуживающего труда, два спортивных зала, библиотека, компьютерный и видеоклассы, где учителя могут проводить уроки с использованием видео- и аудиопродукции. Педагогический коллектив школы насчитывает 64 человека: 14 человек имеют высшую категорию, первую – 18, вторую – 9, молодых специалистов – 2, три учителя обучаются в аспирантуре, учителей, награжденных значком «Отличник просвещения» и «Почетный работник общего и среднего образования РФ», - 14 человек, медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» – 2, «Заслуженный учитель Российской Федерации» - 1. Средний возраст учителей школы – 41 год. 

Коллектив работает над темой «Модернизация образовательного и воспитательного процессов через обновление содержания образования и внедрение личностно-ориентированных технологий». Принципы, лежащие в основе работы коллектива, сориентированы на личность ребенка и создание в школе условий для развития его способностей, внутреннего мира. Целенаправленное взаимодействие содержания образования по всем учебным предметам, обеспечивающим развитие интеллектуальной, эмоциональной, волевой среды каждого ученика, сотрудничество учащихся, педагогов, родителей – основа благополучия учащегося в нашей школе. 


Директор Галина Борисовна Кроткова возглавляет школу в течение 20 лет. Благодаря ей школа обрела «свое лицо», высокие качественные показатели учебной и воспитательной деятельности. Семейное воспитание явилось важнейшим условием формирования этой личности. Галина Борисовна принадлежит к семье потомственных педагогов. Ее отец, Борис Сергеевич, и мать, Валентина Михайловна, были преподавателями зооветтехникума. Блестящая эрудиция, высокий профессионализм и педагогическое мастерство позволили Галине Борисовне получить звание «Заслуженный учитель России». Ее каждый день заполнен делами от зари и до позднего вечера, приходится решать сотни проблем, ежедневно возникающих и не терпящих отлагательства. И все успевает Галина Борисовна, она не только педагог и умелый хозяйственник, но и организатор, психолог, хранитель традиций коллектива. Под ее руководством разработана концепция общеобразовательного учреждения, учтены пожелания учителей и родителей, социальный заказ микрорайона. В школе созданы условия для самореализации и развития творческого потенциала педагогов. 

Научно-методическая работа школы направлена на развитие образовательного процесса, инноваций, опытно-экспериментальной и научно-исследовательской деятельности и включает в себя аттестационный, консультационно-диагностический мониторинг, опытно-экспериментальный отделы. На качественно новый уровень поставлена методическая работа с учителями школы под руководством завуча по научно-методической работе Натальи Александровны Зобовой, победителя номинации «Лидер образования» городского конкурса «Учитель года - 2001». Методической службой созданы программы «Урок», «Интеллект» и другие. 


Конструктивный вклад в модернизацию современной школы вносит заместитель директора по учебной работе Вера Александровна Рогулько – учитель высшей квалификационной категории. Она умеет внедрить в образовательный процесс инновационные технологии, оказать моральную поддержку молодым специалистам. Для развития деятельностного подхода учителя к профессиональному росту проводятся педсоветы и научные конференции «Управление уроком – важнейший фактор функционирования школы», «Культура современного урока», Инновационная деятельность учителя школы», «Совершенствование системы воспитательной работы через развитие классных коллективов» и другие. Для творческой ориентации педагогического коллектива на овладение технологиями, которые стимулируют активность учащихся, раскрывают творческий потенциал личности ребёнка, была создана кафедра «Новые технологии», объединяющая творческие группы учителей, работающих над одной проблемой.  

На основе анализа анкетирования потребностей учителей выработана система работы по проведению семинаров, открытых заседаний школьных методических объединений: «Интерактивные методы обучения» филологов; «Организация самостоятельной работы учащихся – метод проектов» иностранных языков и технологий; «Исследовательская деятельность учащихся» биологии и химии; и другие. Четыре года проводится в школе конкурс педагогических идей, и его победители принимают участие в городском конкурсе «Учитель года» (Т.С.Змановская, О.А.Цаунер, И.В.Игнатьева, Н.А.Метелева, В.Ю.Полупанова, М.С.Соломатова). учителя школы активно участвуют в педагогических чтениях, городских методических объединениях, межвузовских конференциях. 


Шагают в ногу со временем А.П.Патрахина, В.И.Сысоева, В.Н.Тунгусова, В.И.Попова, Л.И.Николаева, О.Е.Долгих, А.А.Сафонова, О.В.Колганова, П.П.Кононова, О.Д.Кинжагулова, И.А.Мозжегорова, Н.И.Петрова – мастера своего дела. Их секрет прост – это упорный труд, свой стиль работы, характерной чертой которой является глубокое владение предметом, творческое использование достижений науки и передового опыта, знание психологических особенностей учащихся. Инициатива, эрудиция, профессиональная компетентность характерны для Л.А.Скутиной. В преподавании биологии Лидия Анатольевна опирается на личностно-ориентированное обучение. Ее подопечные принимают активное участие и являются победителями олимпиад, научных конференций школы и города. Уроки Н.И.Сосновской, учителя-экспериментатора, новатора начального обучения, отличаются четкостью, умением вовлечь учащихся, развивают познавательный интерес, творческие способности, нравственные качества. 

Работают в нашей школе люди, занимающие важные посты в городской Администрации, - П.В.Креков (заместитель главы города по социальным вопросам), Р.П.Ракетская (заведующая муниципальным методическим центром Комитета по образованию). Учителя-творцы, с блестящей эрудицией, широким кругозором, высоким интеллектом, развивают творческие способности учащихся и формируют социальную активность. Рядом растет талантливая молодежь – М.В.Гребенщикова, Н.И.Кошкарова, М.А.Тренина, Е.В.Новожилова. 

Для развития творческих способностей, интеллектуального развития учащихся в школе создано научное общество, которым руководит Альбина Петровна Харлампиева. Она способствует на практике поиску, отбору и творческому развитию одаренных детей. За последние годы увеличилось число учащихся, принимающих участие в городских научно-практических конференциях, конкурсах, викторинах. На протяжении 15 лет в школе работает социально-психологическая служба, которая помогает защищать права ребенка и ведет медико-психолого-педагогическое сопровождение учащихся на всех ступенях обучения в школе. У ее истоков стояла К.Я.Оборотнева. значительный вклад в организацию режима школы вносят Е.С.Митрофанова, Н.Б.Полуянова, Т.А.Семенова, И.А.Федорчук. 


В школе большое внимание уделяется контролю над качеством обучения. Показателем являются высокие результаты поступления учащихся в вузы и средние специальные учебные заведения. В 2003-2004 учебном году из 120 выпукников в вузы поступили 95, из них 85 по результатам ЕГЭ, на бюджет – 66 человек. 

Воспитательный процесс в школе направлен на раскрытие творческого потенциала учащихся, мотивацию к самореализации и личностных достижений. Широкая эрудиция, творческий склад мышления – вот отличительные черты инициатора и проводника современного воспитания Натальи Николаевны Данильчевой, Почетного работника общего и среднего образования Российской Федерации, завуча по воспитательной работе, педагога высшей категории. Приоритетным направлением в ее работе является создание условий для сохранения здоровья учащихся, благоприятного нравственно-психологического климата, организации разнообразной творческой деятельности учащихся. Для решения этих задач ею разработаны и внедряются программы «Здоровье», «Я – Гражданин России». 

Связующими звеньями в воспитательной работе являются коллективные творческие дела «День здоровья», «Радуга талантов», «Новый год у ворот», «День рождения школы»; декады, месячники, спортивно-массовые мероприятия. Многие творческие школьные дела являются подготовительным этапом, стартом для участия в городских мероприятиях, в которых ребята школы принимают активное участие. В школе действует 14 кружков, студий и спортивных секций; налажено тесное взаимодействие с учреждениями дополнительного образования микрорайона. 


Труд учителя неизмеримо глубже и шире внешне видимой стороны. Большинство учителей, работая в школе, является классным руководителем. Эта должность требует большой энергии, душевных сил и времени. Ведь классный руководитель проделывает громадную кропотливую работу в деле воспитания личности на нравственных ценностях, выработанных опытом предшествующих поколений. Именно нравственные качества человека определяют его социальную ценность, ибо от них зависит содержание жизненных целей и становление его как гражданина, способного освоить и реализовать свои права и обязанности по отношению к себе самому, своей семье, коллективу, к родному краю, к Отечеству. В методической копилке каждого классного руководителя имеются различные формы организации и проведения воспитательных мероприятий. Насыщенностью, разнообразием, а главное, теплом и радостью отличается внутриклассная работа учителей Т.С.Змановской, Н.Ю.Смирновой, О.И.Костициной. они формируют духовный мир школьника, его нравственность, закладывают представления о справедливости, истине, любви и красоте. 


Третье тысячелетие интенсивно развивается, требует забот, перестройки сознания, нового темпа работы. Каждый понимает, что живет в новом мире, что за последние десятилетия успело произойти много долгожданного, неожиданного. Жизнь стала сложнее. Множатся проблемы, которые порой не успеваем осознать. И хотя вряд ли кто-нибудь станет оспаривать первостепенную роль учителя, не все представляют, какие резервы заключены в педагогике забытых К.Д.Ушинского и А.С.Макаренко. А между тем резервы эти могут ощутимо обогатить арсенал нашего современного образования, неотъемлимым элементом которого является – сделать все, чтобы будущее наших детей состоялось. Да и чего греха таить, нам хочется, чтобы труд учителя не был предан позорному забвению. К счастью, время пересматривает самые, казалось бы, «окончательные» приговоры. Мы понемногу стряхиваем с себя тягостный гипноз перестроечного времени, учимся оценивать своим умом то, что считалось безвозвратно потерянным, причем раз и навсегда. Хочется верить, что учителя-новаторы будут внимательны к опыту своих наставников, метров педагогики, потому что без памяти о них, об их мастерстве, опыте невозможно будущее просвещение. 


Работа в школе – это громадный труд, и счастлив тот человек,  который может сказать, что он нашел свое место в жизни, что его труд нужен людям. Этим сознанием и наполнена жизнь учителей школы № 13. 
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