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Пояснительная записка.

«Надо обеспечить людям на всей территории страны наилучший доступ к информации с использованием цифровых технологий — быстрый, круглосуточный, надежный и качественный, причем по собственным национальным стандартам следующего поколения.
Речь идет и о телерадиовещании, и об Интернете, тем более что мы с вами понимаем: через пять-семь лет границы этих явлений просто сотрутся. О доступе к образованию, знаниям, всему массиву информации, который накоплен человечеством. О создании новых рабочих мест — не только в мегаполисах, но и в каждом городе, поселке и даже на дому. О распространении и доступности средств массовой информации любого вида. По существу — это одна из важнейших политических задач.»
(Из выступления на V Красноярском экономическом форуме "Россия 2008-2020. Управление ростом.",  Д.А. Медведев)

Бурное развитие компьютерных технологий и широкое распространение сети Интернет открывает перед людьми большие возможности для общения и саморазвития. Мы понимаем, что Интернет - это не только кладезь возможностей, но и источник угроз. Сегодня количество пользователей российской сети Интернет составляет десятки миллионов людей, и немалая часть из них - дети, которые могут не знать об опасностях мировой паутины. 
Одним из средств решения этой проблемы может стать просвещение общественности и специальная подготовка профессионалов, в первую очередь, педагогов  в сфере безопасного поведения человека, специалиста, школьника в мире компьютерных технологий и Интернет.
Мы хотим сделать Интернет максимально безопасным для подрастающих поколений. Эта цель осуществима, если государство, представители бизнеса, правоохранительные органы и общественность объединят усилия, а родители осознают свое главенство в обеспечении безопасности детей. 
В данной дидактической разработке представлены материалы для проведения классного часа для школьников 5 класса и собрания для их родителей, направленные на обеспечение необходимыми знаниями   в области психолого-педагогического и здоровьесберегающего сопровождения образовательного процесса, персонала и школьников, использующих персональные компьютеры и Интернет в профессиональной, учебной и внеучебной деятельности. Кроме того, материалы могут быть интересны родителям школьников, так как содержат советы и рекомендации, как сделать компьютер и Интернет безопасным для своего ребенка.

Данная разработка - практическая информация для родителей и классных руководителей,  которая поможет предупредить угрозы и сделать работу детей в Интернете полезной.



