Эссе «Моя педагогическая философия»

«ЧУДО  ЖИЗНИ»

Много лет назад случилось чудо – человек совершил открытие нового мира. Мира, полного тайн и загадок, волнующего и манящего своей красотой, зовущего в бесконечность вселенной и в глубины человеческой души. Человеку было 4 года, а открытие звучало так:

· Я НАУЧИЛАСЬ ЧИТАТЬ!!!

И страстное, непреодолимое желание – поделиться этим миром со всеми людьми.

С тех пор остался во мне трепет перед чистым листом и неподвластная времени любовь к книге.

    На всю оставшуюся жизнь… 


Вторым «судьбоносным» открытием было проникновение в тайну.


В слове «учитель» и в слове «ученик» есть маленькая частичка «УЧ».                        В детстве мне представлялось, что это своего рода шифр, от разгадки которого зависит моя судьба.

        Однажды мне доверили прочесть наизусть стихотворение. Когда я вышла из-за занавеса на авансцену, я поняла, что забыла всё, что учила. Сотни глаз в абсолютной тишине наблюдали за мной. В первых рядах сидели учителя, среди которых была и моя учительница. И вдруг она громко произнесла: «Учитель – человек уважаемый». Спасительная строчка помогла мне в одну секунду вспомнить целое стихотворение.  Заканчивая чтение предложением «Ученик – человек уважаемый вдвойне», я проникла в тайну частички «УЧ» и решила быть с нею связанной навсегда.

   На всю оставшуюся жизнь… 


У меня никогда не было сомнений в выборе. Только учитель. Учитель начальных классов.


А желание разделить радость открытий прямым путем вело в школу. 


1 Сентября. Все, как положено: огромные банты, торжественные гладиолусы и доброе осеннее солнышко. Сквозь пелену волнения - пытливые глаза первоклашек: «Какая она, наша учительница?» 

        И ответный немой вопрос: «Какие вы, мои дети?»

А потом – мелькающими кадрами киноленты – уроки, перемены, походы, слезы минутного отчаяния и ликование победы…

1 Сентября. Банты, букеты, солнце. Сияющие лица пятиклассников, легкая неуверенность от внезапной  взрослости. В моих глазах – гордость матери  героини, вновь встречающей дома всех своих детей.  Всматриваюсь в детские лица, а самой так хочется сказать вслух: «Дорогие мои ребята! Вы самые удивительные люди на свете. Ваша доброжелательность, открытость, привет​ливость ни с чем не сравнима. В вас нет пока подростковой подозрительности, вы необычайно деятельны, верите в добро, справедливость, счастье. Только где оно, счастье? Смогу ли я, ваш учитель, указать к нему дорогу? Есть ли такие, кто сможет? Как оградить вас от всего дурного, грязного, что есть еще в нашей жизни? Как закалить? Как помочь?..»

Вот он, огонек доверия. Его легко погасить неосторожным прикосновением, резким словом, равнодушным жестом. Как важно помнить о том, что в детской жизни нет мелочей... 

Какими я их вырастила? Покажет время.

Вот и сегодня мои первоклассники пишут первое в своей жизни сочинение: «Я - добрый волшебник». Идет важней​шая работа по развитию мысли, нравст​венных качеств. Я внимательно слежу за выражением их лиц, глаз, понимаю, как им трудно сейчас, и стараюсь улыбкой, нежным прикосновением руки к скло​нившимся над тетрадью головкам по​мочь. Интересно, в каком мире находят​ся дети в данный момент? Чему-то загадочно улыбается Юля. Для кого и какое чудо происходит с помощью ее волшебной палочки? Маша сосредоточенная, как всегда: она напряженно думает. На лице Дениса следы озарения. Что за мысль посетила его? Увижу ли в детских работах благородство сердца и ума? Не спугнуть бы пока еще робкие и несмелые мысли... Неодобрительным за​мечанием можно надолго или навсегда погубить в ребятах только-только начи​нающие прорастать семена творчества, воображения! Пусть они фантазируют, сколько им угодно.

     В памяти всплывают слова  В. С. Сухомлинского: «Любить можно то, чему уже отдал частицу своей души». Только ли частицу? Сколько таких кусочков души уже отдано за 17 лет! И сколько еще предстоит отдать! Любовь же к детям, своей профессии не иссякает, а день ото дня становится более мудрой, глубокой, всеобъемлющей.

     Действительно, найти свое призвание, утвердиться в нем - источник счастья. Поэтому завтра у меня вновь появится великое желание учить детей и учиться самой, творить и побуждать к творчеству. Ведь я, учитель, - созидатель человеческой души, я - пахарь, я - сеятель. Я в ответе за них, своих учеников.

              Прошумим, пролетим и растаем,

              Чуть светясь или мир осеня.

              И останется то, что оставим

              От себя мы и после себя.
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