Объяснительная записка

Образовательные стандарты второго поколения предъявляют новые требования к системе обучения в общеобразовательной школе, так как в  современном обществе умение мыслить самостоятельно, опираясь на знания и опыт, ценится гораздо выше, чем просто эрудиция, владение большим объёмом знаний без умения применять эти знания для решения жизненных проблем. Потому так важно формировать у ребенка правильную гражданскую активную позицию, обеспечить его общекультурное, личностное и познавательное развитие, учить его искать, думать, творить, делать. А для этого необходимо создавать условия. Это предполагает обновление и поиск новых подходов к организации учебного процесса. 
      В основе успешности обучения лежат универсальные учебные действия, имеющие приоритетное значение над узкопредметными знаниями и навыками,  направленные на решение реальных жизненных задач.
      Решение этих педагогических задач и обусловливает актуальность позиций продуктивного образования, которое строится на организации условий для приобретения учащимися собственного опыта посредством практической деятельности. 
      В связи с этим была определена тема: «Продуктивное обучение как способ формирование универсальных учебных действий».
В соответствии с темой сформулированы цель исследования, задачи, планируемы результаты. Определён объект и предмет, этапы работы, выбраны методы.

     В основе продуктивного обучения лежит принцип Джона Дьюи “learning by doing” – «обучения через деятельность». Ведущая идея данной технологии в том, что чем точнее и одновременно шире осознает ученик стоящие перед ним цели, тем ответственнее он приступает к их реализации. 
     Направленные на творческое самовыражение личности ребёнка организационные формы обучения можно систематизировать в зависимости от количества субъектов образования и особенностей взаимодействия между ними. Таким образом, выделяют коллективные, групповые, индивидуальные и урок -  коллективно-групповая форма обучения. 

    Урок, при необходимости, может вобрать в себя элементы многих других форм и даже мягко трансформироваться в них. А любой продуктивный урок должен преследовать главную цель: сформировать у учащихся представление о творческом характере процесса и результата учебной деятельности, создать установку на стремление к самообразованию.

Таким образом,  продуктивный урок  имеет следующую структуру.
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Полный цикл подготовки продуктивного урока содержит четыре стадии: 
• проектирование: постановка цели, определение объёма и конкретизация учебных задач;

• диагностирование: определение объективных условий образовательного процесса, анализ причин, от которых зависит продуктивность;

•  прогнозирование: прогноз достижений учеников, оценка эффективности урока;
•  программирование: составление программы управления учебно-воспитательной деятельностью на основе диагноза и прогноза.

А.В. Хуторским  разработана классификация методов продуктивного обучения. 
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На основе данной классификации сложилась система приёмов, формирующих универсальные учебные действия, применяемых на уроке.
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  ТАБЛИЦА ПРИМЕРОВ ПРОДУКТИВНЫХ ЗАДАНИЙ.

	примеры продуктивных заданий

	Русский язык
	Математика
	Литературное чтение
	Окружающий мир

	Даны два слова: переносица и переноска.

Можно ли с уверенностью сказать, что данные слова являются однокоренными? Докажите свою точку зрения.
	Преобразуй математическое выражение, так чтобы его можно было решить быстрее:

23146*33-12146*33-3174*72

Составь свой пример, используя данный принцип. Реши примет соседа по парте, а свой пример отдай ему.
	Найдите в рассказе Л.Н. Толстого «Акула» сравнения (пр. мальчики как ящерицы; душно точно из топленной печки и т.д. ). Почему, на ваш взгляд, автор использовал с своём рассказе именно данные сравнения?
	Работа с картой стран. 

Составь таблицу-опору («Своя опора») к ответу:

Паспорт страны - соседа России:

столица, денежная единица, флаг, коренные жители, флаг, река(и), животный мир и раст-ный мир и др. .

	Дан текст. Запишите предложения, в которых нет существительных в предложном падеже (или …, в которых встречается суффиксально-приставочный способ образования слов) Докажите свою позицию письменно.
	В классе 30уч. Сколько граммов хлеба окажется в пищевых отходах после посещения классом столовой, если каждый оставит полкусочка хлеба, а масса всего кусочка 50г? Сколько за неделю, месяц выбросит класс хлеба? Результаты занесите в таблицу. Какой вывод можно сделать по данной таблице?.... 
	Вопрос перед чтением рассказа В. Осеевой «Бабка»
Как вы думаете, почему В. Осеева назвала рассказ «Бабка»? 

Читая рассказ, подумайте другой вариант названия произведения? Аргументируйте свой ответ.
	- Что случится если поселить белого медведя в лесу? Составьте рисунок-опору к ответу. 

или 

Сформулируй свой ответ, используя слова: «Я считаю, что…», «Я думаю, что…»

	Найди, по какой причине разделили слова на группы:

Лук, стол, карандаш

Пила, ручка, свёкла

Придумай и запиши свои примеры.
	В чем разница между 38–4·7+19 и
(38–4·7)+19? 
Согласитесь ли вы со мной, если я скажу, что значения выражений будут разными? Приведите аргументы против или за?
	- Какие качества человек-маленький в себя впитывает, когда слышит такие мелодичные, добрые, ласковые песни? Докажите свою точку зрения.
	-Придумай рекламу овощам и фруктам, которые выращивают на приусадебных участках, продают на рынках и в магазинах. 


Таким образом,  при продуктивном обучении происходит  формирование УУД, которые соответствуют не только изучаемой области, но и прообразу настоящей деятельности. Ребенок создает продукцию, адекватную взрослой, и таким образом развивает соответствующие компетенции – гражданина, производителя, потребителя, путешественника и т.п. Результатом деятельности учеников становятся творческие работы не только по учебным предметам, но и по методологии их деятельности. Образовательные продукты методологического типа играют важную роль в обучении, так же как и работы по самим предметам. Ученики формулируют цели обучения, составляют планы и алгоритмы деятельности, находят новые способы деятельности – все это является продуктом их образовательной деятельности наряду с исследованиями, сочинениями и поделками. Благодаря тому, что продуктивное обучение носит производственный характер, это делает обучение эффективным инструментом начальной профессиональной подготовки и способом социальной адаптации подростков. Содержание образования, формулируемое самими учениками, обеспечивает каждому из них возможность выбирать собственную индивидуальную траекторию в обучении. Под содержанием образования здесь понимается личная образовательная продукция учеников. Ученик должен понимать и осваивать общечеловеческий опыт, чувствовать свое место в нем, иметь свой личностный вклад в фундаментальные достижения человечества: в науку, искусство и другие области. Знание общечеловеческих достижений не может быть отчуждено после получения учащимся собственных результатов, а должно позволять ему воспринимать классические образцы, опираясь на свой опыт.
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