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Проект сотрудничества с родителями «Взаимодействие» 
«Школа – не здание, не кабинеты, не образцовая наглядная агитация.
Школа – это возвышенный дух, мечта, идея,
которая  увлекает сразу троих – ребенка, учителя, родителя. –
Если их нет, значит  это не школа, а обычная бухгалтерия,
где приходят и уходят по звонку,
зарабатывают – кто деньги, кто оценки
и считают дни до отпуска
и минуты до очередного звонка…
Учитель призван реализовывать мечты детей…»
Так сказал педагог, отличник просвещения Александр Антонович Захаренко.
Жизнь ребенка состоит из двух важных сфер: школа и семья, которые подвергаются изменению, развитию. Работа с родителями – один из труднейших участков в деятельности учителя. Учитель должен уметь к тому же найти подход не только к своему ученику, но и к его родителям. 
Практика работы в школе показывает, что родители начинают стремиться к активному сотрудничеству со школой и педагогом, если между ними возникает взаимопонимание. А оно рождается в совместной деятельности. 
Идеальный и самый продуктивный вариант – это равноправное дружеское взаимодействие классного руководителя, родителей и ребенка, направленное на благополучие последнего. Учащиеся, родители и  классный руководитель – коллектив единомышленников. Это сплоченный, организованный, трудолюбивый, инициативный и ответственный коллектив, строящий свою работу на принципах самоуправления.  

Что такое успешный коллектив? Это тот, который занимает определенное значимое место в обществе. Для того чтобы достичь высот в какой-либо сфере деятельности нужно самостоятельно уметь определить ближнюю и дальнюю перспективу, наметить план действий, осуществить его и оценить, проанализировать что удалось и что нет. Такие люди обладают проектным типом мышления. 

Таким образом на период с 2013 по 2017 учебный год мною разработан проект 
« Взаимодействие » - это проект сотрудничества с родителями.

Цель которого: создание условий для активизации процесса воспитания и создание условий для совместных практических действий, содействующих счастливому развитию ребенка, его успешной социализации и самореализации.

Задачи и предполагаемые результаты:

1.Создать условия для конструктивного взаимодействия: родитель - учащийся - учитель;

2.Организовать психолого-педагогическое просвещение родителей через систему родительских собраний, тематических групповых и индивидуальных консультаций;

3.Организовать совместное проведение досуга детей и родителей через мероприятия интеллектуального, спортивного и прочего характера;

4.Создать условия для формирования у родителей положительного отношения к школе.

Предполагаемые результаты

· Вовлечение родителей в образовательный процесс (родительские собрания, совместные творческие дела, помощь в укреплении материально-технической базы);

· Повышение психолого-педагогических знаний родителей (лекции, семинары, практикумы, индивидуальные беседы);

· Сближение взрослых и детей через совместное переживание положительных эмоций в ходе сотрудничества; 

· Повышение эффективности и активности сотрудничества педагогов и семьи.

· Формирование положительного отношения к школе.

Наиболее эффективной формой работы с родителями считаю является проект. Именно он дает толчок для работы, позволяет спланировать основную деятельность с родителями, а также скорректировать её.
Проект «Взаимодействие» является сквозным: проходит через классно-урочную систему и внеурочную деятельность. 

Весь путь от исходной проблемы до реализации цели проекта необходимо разбить на отдельные этапы со своими промежуточными задачами для каждого из них; определить способы решения этих задач и найти ресурсы для этого; разработать подробный график работы с указанием сроков реализации каждого этапа. 
Рассмотрим этапы реализации проекта

Итак, организационный – это сбор информации о семьях учащихся или его еще называют диагностическим: изучение образа жизни семей, выявление особенностей семейного воспитания, изучение воспитательного потенциала семей обучающихся (состав родителей, сфера их занятости, образовательный и социальный уровень и др.), выявление положения детей в системе семейных отношений. Следующий этап основной – это создание условий для участия родителей в воспитательном процессе класса, где происходит распределение совместных проектных действий родителей и детей на этапах проектирования. 
Перед вами этапы проектирования и распределение действий родителей и деятельность детей.
Этап подготовительный: действия родителей - проблема, темы, цель, сроки. Деятельность детей - дети принимают участие во всем этом.

На аналитическом этапе - составляют алгоритм действий, распределяют обязанности и поручения. Дети - принимают поручения, договариваются с другими участниками проекта.
Основной этап проектирования - реализуют основные совместные действия. Дети – активные участники, если не могут что-то сделать самостоятельно, обращаются за помощью.

Презентационный этап – представление продукта проектной деятельности. Дети – участники этого продукта проектной деятельности на равных.

Рефлексивный – задают вопросы: Получилось ли то, что хотелось? Что нас удивило и порадовало? Что нужно изменить в следующий раз? Дети- отвечают и задают.
И последний этап реализации проекта Заключительный – анализ результатов проекта.

А какова же роль учителя в проектной деятельности?

Она своеобразна. Первое правило, о котором должен помнить учитель: я выступаю не как толкователь готовых знаний и их транслятор, а как равноправный соучастник их добывания. Я некий вдохновитель для исследовательской деятельности учащихся и родителей. 

 
  Все мои родители распределены по инициативным творческим группам: «Культура и творчество», «Спорт и здоровье», «Туризм и экскурсии». По желанию родители выбирали вид деятельности, в котором они могут оказать содействие и помощь. Члены родительского комитета становятся не только инициаторами  дел в классе, но и полноправными партнерами в реализации воспитательной системы класса. Вовлеченность в воспитательный процесс способствует пониманию того, что воспитание детей – это своеобразное искусство, которое требует терпения, а также большое желание его познать. Общие дела и интересы сплачивают детей и родителей, помогают найти язык общения, положительно воздействуют на формирование личности ребенка.

Так творческую группу «Спорт и здоровье» возглавила  преподаватель медколледжа Ковалева Анастасия Владимировна, которая  запланировала ряд мероприятий, где учащихся в увлекательной форме познакомили с профилактикой ОРВи и гриппа, были даны мастер-классы, на которых научили детей делать ватно-марлевые повязки. Так возник проект «Хочу все знать!». На данный момент нас курирует Беркутова Маргарита Романовна.
А тренер-преподаватель спортивного комплекса Лидер, Бурак Валентина Михайловна, один раз в месяц проводит занятия с элементами дзюдо. Так появился проект «Движенье – это жизнь». 8 учеников посещают спортивную секцию дзюдо, 3 футболиста, у которых тоже есть неплохие результаты.
Следующий проект «В гостях у Мойдодыра»  возглавила Куимова Нина Петровна и ее сотрудники, которые работают в лаборатории санэпидблагополучия.  Я хочу остановиться на одной из проблем, так как дети имеют привычку грызть ногти, ручки, карандаш, то сотрудники провели увлекательную беседу с элементами игры по теме «Болезнь грязных рук» и взяли смывы с рук, парт, дверной ручки.  По результатам исследований была проведена исследовательская работа, с которой выступила Куимова Анна на школьной научно-практической конференции «Первые шаги» и заняла 1 место. Работу отправили на область в сборник статей. Ученица получила сертификат участника и сборник со своей работой.

Следующую творческую группу «Туризм и экскурсии» возглавила 

Дронова Владислава Владимировна, заместитель директора музея-заповедника, нами были приобретены абонементы на год, помимо этого нас приглашали на различные выставки. Все это отразилось  в мини проектах «Мир профессий»,  «Творчество П.П.Ершова», «Мороз-Воевода», «Дружба народов», «Этот загадочный комплекс Алемасово».
Дети применяли на практике те знания и умения, которые приобретали по ходу занятий.

Так как большая часть моих родителей это творческие люди, то они выбрали и возглавили группу  «Культура и творчество».
Таких проектов очень много, перед вами некоторые из них. 
«Дарит осень чудеса, да еще какие». Цель: создать условия для развития познавательных, творческих и коммуникативных способностей детей в процессе разработки совместного проекта через различные формы деятельности.

У следующего проекта интересное название «Февромарт».

Было принято решение разработать и реализовать проект «Детям о Великой Отечественной войне».

Цель проекта: создание условий для обогащения детей знаниями о ВОВ, воспитание патриотизма, чувство гордости за свою семью.

Как быстро в гости к нам пришла зима, а с ней — новые радости, необходимые хлопоты и свежие надежды. Совсем скоро и новый год! Этот шумный зимний праздник родом из детства, когда невозможное казалось возможным, а мечты, благодаря стараниям взрослым, имели тенденцию исполняться. Это праздник с пушистым белым снегом за окном, запахом еловых веток, сверканием разноцветных игрушек и мишуры, обязательным фейерверком, подарками и просто с окружающей нас праздничной атмосферой и хорошим настроением.

В народе говорят: как Новый год встретишь, так его и проведешь. Поэтому отметить праздники нужно на полную катушку – с новогодним настроением, детской радостью, ощущением легкости бытия и верой в чудеса. А чтобы отметить этот праздник именно так, необходимо создать такую новогоднюю атмосферу, которая будет соответствовать настоящему празднику. Чтобы ощущение праздника появилось, достаточно окунуться в предпраздничную атмосферу. Общее веселье и кутерьма обязательно окажутся заразительны!

Поэтому целью следующего проекта «Новогоднее настроение в подарок!» и стало создание праздничной предновогодней атмосферы и новогоднего настроения у всех участников образовательного процесса.

Стартовал данный проект в день рождения Деда Мороза 18 ноября. 

И чтобы создать это настроение, мы занимались новогодними делами, а именно: украшали класс, школу, новогодние елки, делали  поделки в виде «Символа  нового года», игрушки. Участвовали в строительстве школьного зимнего городка. Приняли участие в  театрализованной постановке «Новогодняя сказка», прошло КТД «Новогодний серпантин». И конечно получили сладкие подарки от Деда Мороза.

Таким образом, общаясь с детьми, родители отмечают, что это даёт положительный опыт общения, позволяет проявить себя активной, творческой личностью, расширяет его представления об окружающем мире.

Успешность важна для каждого ребёнка. Надо доказать и показать каждому, что его работа имеет значение и для группы, в которой он работал, и для всего класса, и для учителя и родителей. Дети научились работать в команде, договариваться между собой, находить нестандартные решения, приобрели навыки работы с книгой и другими источниками информации. Они стали проявлять инициативу, начали мыслить творчески. Благодаря проектным работам, повысилась мотивация. Мы с родителями  смогли зажечь в ребятах интерес к исследованию, стремление активно участвовать в различных конкурсах, олимпиадах. Никто не остался равнодушным.
 «Если хочешь научить меня чему-то,

Позволь мне идти медленно…

Дай мне приглядеться…

Потрогать и подержать в руках

Послушать…

Понюхать…

И может быть попробовать на вкус…

О, сколько всего я смогу

Найти самостоятельно!»

