ОСОБЕННОСТИ ОБУЧЕНИЯ ОДАРЕННЫХ ДЕТЕЙ МЛАДШЕГО ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА
Младший школьный возраст является крайне важным в развитии ребенка: происходит перестройка ей системы его отношений с действительностью, формирование учебной деятельности и мотивов учения, овладение новыми знаниями и умениями, интенсивное интеллектуальное развитие, интеллектуализация всех психических процессов, что существенно сказывается на формировании его личности.

Между тем именно в начале школьного обучения у детей с опережающим уровнем умственного развития часто возникают особые потребности и проблемы, которые, не позволяют им реализовать потенциал. Эти дети могут выглядеть вполне благополучно и легко справляться с учебой, но могут и скрывать свои особенности в школе и стремиться быть «не слишком умным». Более того, они часто оказываются среди отстающих, не справившись со скукой и не овладев необходимыми базовыми навыками (чтение, письмо, счет), а иногда и вступают в конфликт с окружением. Особые способности таких детей могут быть выявлены лишь при использовании методов психологической диагностики.

Основные подходы к обучению одаренных детей
В настоящее время в мировой практике существуют по крайней мере три основных подхода к решению проблемы обучения и развития одаренных детей. Самый простой путь решения проблемы, не требующий каких-либо специальных усилий и затрат на разработку и осуществление программ обучения, — это ускорение обучения. Дети с высокими спо​собностями, с сильным опережением в интеллектуальном развитии учатся по обычным школьным программам, но им дается возможность продвигаться в том темпе, который со​ответствует их индивидуальным возможностям. В этом слу​чае дети чаще всего «перескакивают» через классы и закан​чивают школу значительно раньше, чем их сверстники. Ускоренное обучение позволяет учесть лишь одну осо​бенность одаренного ребенка — быстрое интеллектуальное развитие и решить лишь одну проблему, связанную с ней, — избежать скуки и отсутствия интереса. Такая ситуация характеризуется «выходом» ребенка из среды сверстников. «Вхождение» такого подростка во взрослую жизнь далеко не всегда заверша​ется для него успешно, часто приводит к эмоциональным срывам, трудностям в общении с людьми и т. п. Поэтому, не​смотря на «простоту» решения проблемы обучения одарен​ных детей путем ускорения, такой подход нельзя считать продуктивным, так как он больше создает проблем, чем ре​шает.

Другое направление в обучении и развитии одаренных детей связано с изменением и обогащением содержания обу​чения. Это путь углубленного изучения отдельных предме​тов и целых научных областей, позволяющий детям с высо​ким уровнем способностей продвигаться в освоении интере​сующих их предметов и проблем. Этот подход содержит в себе большие и еще не реализованные в полной мере воз​можности, но имеет также и недостатки. Основной недоста​ток заключается в том, что этот путь обучения одаренных детей ориентирован на развитие интеллекта ребенка и компе​тентности  в  одной  или  нескольких  областях  научного знания. В этом случае развитию творческих возможностей ребенка специального внимания не уделяется. Кроме того, этот подход таит в себе также опасность слишком ранней специализации интересов ребенка и одностороннего разви​тия.
Наконец, третий путь решения проблемы обучения ода​ренных детей связан с пересмотром и изменением самих це​лей обучения. В этом случае задача развития творческой, личности и мышления выступает в качестве центральной и, исходя из этого, перестраивается содержание обучения и круг тех умений и навыков, которым необходимо обучать ре​бенка. Этот подход к обучению одаренных детей признан в мировой психологии и педагогике как наиболее перспективный и приоритетный. 
В связи с этим перед образованием стоит задача обучать детей таким образом, чтобы они могли быстро и пластично реагировать на изменяющиеся условия и были способны об​наруживать новые проблемы и задачи. Умение быстро и лег​ко реагировать на изменения в окружающем мире, способ​ность к продуцированию оригинальных идей и вопросов, потребность в поиске и создании нового обеспечивают чело​веку значительно более широкие возможности в проявлении себя в современном обществе, чем высокий профессиона​лизм и глубокие знания в одной из областей.
Обеспечить такое обучение можно лишь путем развития творческих возможностей ребенка. Эта задача становится центральной для обучения всех детей, независимо от уровня их интеллектуальных и творческих способностей, и тем бо​лее остро стоит для одаренных детей, которые обладают вы​соким творческим потенциалом и которым в первую очередь придется ставить и решать новые проблемы, возникающие перед обществом.

Принципы построения программ обучения для одарен​ных детей наиболее полно были сформулированы еще в 1982 г. в США. Среди требований, относящихся к построе​нию содержания обучения, можно выделить пять взаимосвязанных между собой оснований:

·  Глобальный, основополагающий характер тем и проблем для изучения.
·  Междисциплинарность содержания.
·  Интеграция тем и проблем, относящихся к разным обла​стям знаний, путем установления внутренних взаимосвя​зей и взаимозависимостей содержательного характера.
·  Насыщенность содержания обучения.
· Построение содержания обучения на задачах «открыто​го» типа, не имеющих единственного и окончательного решения.

Содержание обучения, определяемое с учетом этих тре​бований, позволяет решать проблему индивидуализации и открывает большие возможности для развития мышления у детей.
