Послушайте! 
Ведь, если звезды зажигают - 
Значит - это кому-нибудь нужно?" 
Значит — кто-то хочет, чтобы они были...
О звездах задумался ещё сам Маяковский в далеком прошлом. А ведь и на самом деле, дело в них – в звездах..


Каждый день на небе загораются сотни звезд.  И каждый раз, поднимая голову вверх и смотря на звезды, видишь облик своих мечтаний. Совсем недавно на небосводе появилась новая волшебная звездочка. И началась моя история, та история, о которой я сейчас расскажу. 
 «Рада всех видеть! Тихонечко садитесь» - именно так, казалось бы, банально, но очень трепетно, я начинаю свой рабочий день.  
Что  это за  фокусник, который каждый день совершает чудеса, у которого на уроке происходит нечто необыкновенное. А после уроков, дети с блеском в глазах бегут скорее к родителям и делятся своими впечатлениями. Да это же обыкновенный учитель.
Хорошим педагогом не может стать скучный человек. В нем всегда должна гореть искорка тепла, заботы и любви. Его урок должен быть наполнен эмоциями, иначе он просто станет скучным. И счастлив тот человек, которому встретился в жизни добрый и чуткий учитель. Тот учитель, который не просто смог дать знания, а сумел воспитать в нём такие чувства, как любовь, сострадание и доброту. Который научил подходить к любому делу творчески.
[bookmark: _GoBack]Не зря великий учёный Иван Петрович Павлов сказал: «Врач лечит тело, а учитель душу». Так и есть.  В его руках находятся самые хрупкие и дорогие подарки, предоставленные ему - души детей. Именно от учителя зависит, сможет ли он пронести и укрепить их для дальнейшей жизни ребенка. 
А вы знаете, на что готов пойти учитель ради своих детей? Вот и я не знаю. На этот вопрос нет конкретного ответа. Но я знаю точно: за своих учеников он готов пойти на многое. Порой он отодвигает на второй план свои дела и семью, а впереди у него - дети. Он готов работать целыми днями, а уходя домой он думает: «Пасмурно. Темно. Поздно. Вечер. Казалось бы, ты один сидишь в кабинете до последнего, но выйдя из стен своего второго, а, может быть, даже первого дома, и, взглянув со стороны, видишь тусклый свет ещё пары оконцев и понимаешь: «Сегодня я ещё не последний». 
С каждым днем моя детская мечта становилась ближе к своему осуществлению. И сегодня я – учитель. Всего выше перечисленного не было бы, если бы человек, мечтающий стать учителей, не имел одно чувство – это безграничную любовь к детям. Именно эту любовь подарил мне мой первый учитель, который спустя несколько лет стал моим наставником. 
1 сентября 2005 года передо мной стояла женщина, которая тихим и спокойным голосом сказала: «Здравствуйте, я ваша первая учительница. А зовут меня – Надежда Ивановна». «Строгая» - подумала я, но не испугалась. Ведь глаза у моей учительницы излучали доброту. С того момента прошлого много лет, но до сих пор, глаза, уже моего наставника, наполнены добротой и теплом.  Это ли не чудо?! 
Как приятно приходить на работу с мыслью о том, что ты можешь согреть теплом другого маленького человечка. 
 Вы только представьте: перед вами сидят тридцать детишек, которые не умею ничего делать, на вас смотрят тридцать растерянных пар глаз, которые ты - учитель должен зажечь. Как интересно наблюдать за ними, когда портфель больше, чем сами дети. Как они растут на твоих глазах и вместе с тобой. Как утром, зайдя в класс, они скорее бегут обниматься. В этом и заключаются счастливые моменты нашей жизни. Со своим классом я буду мечтать, и учить учеников своих находить частички счастья в простых моментах. Ведь этого так не хватает нам -  взрослым людям. 
В заключении, хочется сказать лишь одно: учитель – это звезда, которая загорается, чтобы осветить путь другим, и сделать так, чтобы через четыре года над школой зажглись ещё тридцать маленьких звездочек. 
 Смотрите как можно чаще на звезды, именно там все наши мечтания. И кто его знает, что мы можем разглядеть там ещё. Мечтайте…
