Санниковой Оксаны Алексеевны, 

учителя начальных классов, МАОУ СОШ №13 
Мастер-класс «Формирование личностных УУД на уроках в условиях реализации ФГОС НОО»
У меня в руках кукла – младенец. Представьте, что это ребенок, который только-только появился на свет. Можно ли сказать, какими качествами обладает эта личность? Почему? Что необходимо для развития личностных качеств?

ЛИЧНОСТНЫЕ УУД – обеспечивают умение самостоятельно делать свой выбор в мире мыслей, чувств, ценностей и отвечать за этот выбор. 
          Личностные УУД - готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к обучению и познанию, ценностные установки обучающихся, социальные компетенции, личностные качества. Исходя из этих определений, выведем формулу сформированности личностных УУД для обучающегося. Формула: «Я осознаю себя как личность; умею себя оценить; понимаю важность ценностей: Россия, Родина, семья».

Аспекты личностных УУД:
 - самоопределение (внутренняя позиция школьника, самоиндификация, самоуважение и самооценка)

- смыслообразование (мотивация, границы собственного знания и «незнания»)

- морально-этическая ориентация (ориентация на выполнение моральных норм, способность к решению моральных проблем на основе децентрации, оценка своих поступков).
          Формирование личностных УУД прослеживается на всех уроках, но в большей степени на уроках:

•   литературного чтения;

•   окружающего мира;

•   изо;

•   технологии;

•   музыки

Рассмотрим формирование аспектов личностных УУД на основе учебного материала:
-самоопределение и самопознание формируются:

- на основе сравнения образа «Я» с героями литературных произведений;

- основы гражданской идентичности путем знакомства с героическим историческим прошлым своего народа и своейстраны и переживания гордости и сопричастности подвигам его граждан.

Через систему заданий:

- ориентирующих младшего школьника определить, какие модели языковых единиц им уже известны, а какие нет. Задания типа «Поставь вопросы, на которые ты знаешь ответы»;

- оказание помощи сквозным героям, которые в этом нуждаются при решении трудных задач. Задания типа «Помоги Маше (Мише) объяснить (подтвердить, доказать, определить, ответить на этот вопрос».
           -смыслообразование:

- через прослеживание судьбы героя и ориентацию учащегося в системе личностных смыслов;

Через систему заданий:

- тексты, в которых обсуждаются серьезные проблемы любви, уважения и взаимоотношений родителей и детей;
- стихотворные тексты, в которых в шуточной форме обсуждаются серьезные проблемы родительской любви и взаимоотношений мамы и детей;

- тексты, посвященные тайне особого зрения (способности видеть не глазами, а сердцем).
       Мотивация оказывает самое большое влияние на продуктивность учебного процесса и определяет успешность учебной деятельности. Отсутствие мотивов учения неизбежно приводит к снижению успеваемости, деградации личности.

           - нравственно-этическая ориентация:
-  через выявление морального содержания и нравственного значения действий персонажей;
-  эмоционально-личностная децентрация на основе отождествления себя с героями произведения;

Практическая часть.
Из страны детства все мы уходим в большую жизнь, насыщенную радостью и страданием, минутами счастья и горя. Способность радоваться жизни и умение мужественно переносить трудности закладывается в раннем детстве. Чтобы стать добрыми к людям, надо научиться понимать других, проявлять сочувствие, честно признавать свои ошибки, быть трудолюбивыми, удивляться красоте окружающей природы» бережно относиться к ней. Конечно, трудно перечислить все нравственные качества человека будущего общества, но главное, что эти качества личности должны закладываться сегодня. 

-Предлагаю вам пережить судьбу героев, примерить их душевное состояние, представить их мир чувств и переживаний и попытаться понять их поступки. Послушайте басню Л.Н.Толстого «Старый дед и внучек» и ответьте на предложенные каждой группе вопросы.
 Вопросы:
Дед (1 группа)
- Был ли ты счастлив дома? 

- Как ты относился к внуку?

Сын (2 группа)
- Что для тебя значит отец? 

- Чем ты можешь загладить свою вину перед отцом?

Внучек (3 группа)
- Почему ты решил изготовить лоханку для родителей?

- Какой совет можешь дать своим родителям? 

- Чему вас научила такая работа вас в группах? Мне каждая группа помогла глубже понять историю. Она стала звучать по-другому.

- Какие уроки жизни из нашего урока вы взяли для себя? (Нужно всегда любить своих родителей; ценить и уважать их; заботиться о них; помогать им; утешать их в трудную минуту; не обижать и не огорчать их; всегда помнить, что родители самые близкие и дорогие нам люди).

- О чём хочется сказать?

- Что тронуло ваши души?
Ф.М. Достоевский говорил: “Знайте, что ничего нет выше, и сильнее, и здоровее, и полезнее впредь для жизни, как хорошее какое-нибудь воспоминание, вынесенное из детства, из родительского дома”.

Наверное, детские воспоминания не всегда бывают только веселыми, бывают и грустные моменты, благодаря которым мы тоже делаем много открытий, учимся отношениям между людьми, учимся ценить друг друга, узнаем другие стороны жизни. 

У вас на столах лежат салфетки. Предлагаю вам выполнить один простой тест. Сверните салфетку пополам, затем сверните её напополам еще раз и еще один раз. Теперь отрежьте правый верхний угол, поверните салфетку и отрежьте еще один уголок. Разверните салфетки и попробуйте найти одинаковые. Почему таких не нашлось?
Заключение.

           При правильном подходе учителя к УМК в сфере личностных универсальных учебных действий будут сформированы: внутренняя позиция обучающегося, адекватная мотивация учебной деятельности, включая учебные и познавательные мотивы, ориентация на моральные нормы и их выполнение. Личностные УУД обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию обучающихся и ориентацию в социальных ролях и межличностных отношениях.

- На столах лежат шаблоны человеческих лиц, напишите или изобразите с помощью рисунка, чему вас научил наш урок.

-Разрешите мне зачитать ваши высказывания.
Нашу встречу я хочу закончить словами:
В ЧУДЕТСТВО откроешь окошки –
СЧАСТЛИВЕНЬ стучит по дорожке,
Цветёт ВЕСЕЛЮТИК у речки,
И звонко поют СОЛОВЕЧКИ.
А где-то по дальним дорогам
Бредут НОСОМОТ с БЕГЕРОГОМ…
Мы с ними в ЧУДЕТСТВО скорее пойдём – 
Спешит ТОРОПИНКА под самым окном,
Зовёт нас глядеть – заглядеться:
Что там за окошком?

