Адвент (от лат. adventus — приход) — четырехнедельный период подготовки и время ожидания, предшествующее празднику Рождества Христова. Термином «адвент» в латинском переводе Библии обозначается слово, которое на русском языке звучит как «пришествие».
Первый день Адвента определяется как четвертое воскресенье до Рождества. В зависимости от года этот день выпадает на период с 27 ноября по 3 декабря.
Самой известной традицией Адвента, которая распространилась по всему миру, является венок Адвента. Обычно он делается из еловых ветвей, сплетённых в круг проволокой или леской, в которые вплетены четыре свечи, каждая из которых имеет свой символический духовный смысл.
В первое воскресенье Адвента зажигается одна свеча, во второе – две и так далее, чтобы с каждой неделей становилось светлее. В итоге, в последнее — четвертое воскресенье Адвента над еловым венком будут зажжены все свечи, возвещая скорое наступление Рождества Христова. 
Каждая свеча имеет своё название - это Свеча Пророчества,  Вифлеемская свеча, Свеча пастухов  и последняя свеча  Ангельская  Свеча.

Адвент-календарь (от лат. adventus - приход) используют для отсчёта времени, остающегося до наступления Нового года или Рождества.
Традиционно Рождественский календарь представляет собой открытку или картонный домик с открывающимися окошками, где в каждой ячейке лежит конфета, маленький подарок или записка с пожеланиями. Календарь состоит из 24 дней, начинается в первое из четырех воскресений до Рождества (или 1 декабря) и заканчивается в Сочельник (24 декабря).
Первые календари-ожидания появились в Германии. В 1908 году в Мюнхене Герхард Ланг выпустил 24 красочные карточки, прикрепленные к картонной доске. Подобный календарь был у маленького Герхарда в детстве. Его мама – фрау Ланг прятала за окошечками коробки маленькие печенья. Теперь в кондитерских магазинах можно купить «Новогодние наборы», которые представляют собой коробку с открывающимися окошечками и шоколадками разной формы.
Вскоре обычай распространился на территории немецкоязычных стран (Австрия, часть Швейцарии). С начала XX века традиция распространилась по всей Европе. Обычно адвент-календари имеют воспитательный момент: ребёнок, прежде чем открыть очередное окошко, должен вспомнить что хорошего и плохого сделал за текущий день. В религиозных семьях этот обряд связан с ежедневной молитвой.
Современные рождественские календари зачастую создают своими руками. Материалами могут служить картон, дерево, ткань. Помимо традиционных ящичков и окошек, в качестве ячеек календаря используются конусы, кармашки, конверты, детские носки и рукавички.
В последние годы рождественские календари стали появляться в России, причём только в России адвент-календарь выродился в «новогодний календарь», полностью потеряв религиозный и воспитательный аспект. Они помогают скрасить ожидание детей в преддверии незабываемого праздника. Ведь записочки и подарочки в ячейки календаря будет класть Дед Мороз или Снегурочка



