Приложение 1
I. Опыты с ферромагнитной жидкостью.
Техника безопасности. Соблюдать правила работы с веществами. Опыты выполняем в перчатках.

Опыт №1. Изучение влияния магнитных полей на неньютоновскую жидкость

Оборудование: ферромагнитная жидкость, чашка Петри, пипетка Пастера, магнит, перчатки.

Ход опыта:

С помощью пипетки Пастера налейте в чашку Петри немного ферромагнитной жидкости. Возьмите в одну руку чашку Петри, а в другую магнит. Аккуратно подносите снизу к чашке магнит. 

Наблюдаем, что жидкость приняла форму «ежа» с множеством «иголок». Приближайте и отдаляйте магнит от чашки, подносите магнит разными гранями. Поднесите два магнита.

Опыт 2. Увеличение вязкости.

Оборудование: ферромагнитная жидкость, чашка Петри, пипетка Пастера, магнит, перчатки, монетка.

Ход работы

Положите монетку в чашку Петри. С помощью пипетки налейте в чашку немного ферромагнитной жидкости так, чтобы вся монетка была погружена в жидкость. Возьмите в одну руку чашку Петри, а в другую магнит. Осторожно поднесите снизу к чашке магнит. Поводите магнитом по дну чашки. Поднесите одновременно 4 магнита.

Наблюдаем, что монетка показалась на поверхности ферромагнитной жидкости.

Вывод: магнитное поле приводит к уплотнению магнитной жидкости, вследствие чего всплывают немагнитные частицы.
Ферромагнитные жидкости представляют сбой необычный вид материи, которая может присутствовать в двух состояниях жидком и твердом. 

Ферромагнитные жидкости очень полезны и применятся во многих отраслях: 

· герметизация корпусов жёстких дисков приводов компьютеров (в роли уплотнителей магнитная жидкость остается на месте под воздействием сильного магнитного поля, выдерживает высокое давление и адаптируется к отверстиям любой формы)
· в самолётах-невидимках (самолеты покрывают специальной краской на основе магнитной жидкости, которая поглощает излучение радаров)
Опыт 3. Сбор нефтепродукта

Оборудование: ферромагнитная жидкость, емкость с водой, пипетка Пастера, магнит, перчатки, нефтепродукт.

Ход опыта

В емкость с водой добавьте немного нефтепродукта. С помощью пипетки Пастера добавьте несколько капель ферромагнитной жидкости к нефтепродукту и тщательно перемешайте. Поднесите к стенке сосуда магнит. Попробуйте собрать нефтепродукт, опустив магнит в емкость с водой. Магнит перед этим положите в водонепроницаемый пакет. Тоже самое проделайте с подсолнечным маслом. 

Наблюдаем, что смесь из нефтепродукта и ферромагнитной жидкости будет стягиваться к магниту, очищая всю поверхность воды.

Опыт 4. Идеальный смазочный материал.

Оборудование: ферромагнитная жидкость, чашка Петри, пипетка Пастера, магнит (2 шт), перчатки, нефтепродукт, бумажные салфетки.

Ход опыта

На дно чашки Петри налить немного нефтепродукта. Аккуратно положите магнит в чашку Петри. Слегка наклоняйте в разные стороны чашку, чтобы магнит катался по дну. В другую чашку налейте немного ферромагнитной жидкости, положите туда магнит. Наклоняйте в разные стороны, чтобы магнит катался по дну. Сравните скорость движения магнита. Салфеткой вытрите магниты. 

Наблюдаем, что магнит с ферромагнитной жидкостью двигается быстрее. Где можно использовать данные свойства ферромагнитной жидкости?

Неньютоновские жидкости используются в автомобильной промышленности. Моторные масла синтетического производства на основе неньютоновских жидкостей уменьшают свою вязкость в несколько десятков раз, при повышении оборотов двигателя, позволяя при этом уменьшить трение в двигатели.
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