Приложение 2
I. Опыты, доказывающие гидрофобные свойства жидкостей

«Эффект лотоса» - эффект крайне малой смачиваемости поверхности водой, наблюдаемый на листьях некоторых растений. Он проявляется в том, что жидкость, при попадании на поверхность листа, собирается в капли и скатывается с него, препятствуя впитыванию. Гидрофобные жидкости позволяют добиться подобного эффекта на любой поверхности.

Техника безопасности. Соблюдать правила работы с веществами. Опыты выполняем в перчатках.
Опыт 5. Гидрофобизация поверхности предметного стекла

Оборудование: гидрофобная жидкость для стекла, предметное стекло.

Ход опыта

Подышите на стекло или обработайте паром так, чтобы стекло запотело. Наблюдайте равномерное запотевание. На другое нанесите узор кистью, смоченной гидрофобной жидкостью для стекол. Сделайте так, чтобы стекло запотело. Наблюдали : узор на стекле остается прозрачным.

В авиационной и космической промышленности для повышения долговечности, надежности и эффективности различных компонентов, к препятствованию эрозии используют нанопокрытия, обладающие свойством несмачивания и самоочищения.

Опыт 6. Изменение свойств бумаги. Несгораемые деньги.

Оборудование: пожарозащитный импрегнатор, бумага, зажигалка, вода, защитные очки.

Ход опыта. Обработайте часть листа бумаги пожарозащитной жидкостью и дайте ему высохнуть. Подожгите необработанный край листа, затем обработанный.  Наблюдали: обработанная часть листа не горит, но разрушается в ходе термической обработки
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